CAAIDAPHACLIB

У ІНТЭРНЭЦЕ

Директивы президента: слова и дела

Анастасия ЗЕЛЕНКОВА

Уже четвертая по счету директива вотвот выйдет из-под пера Александра Лукашенко. Вожидании этого знаменательного события «Салідарнасць» проанализировала, насколько эффективными оказались три предыдущие. И вот что из этого получилось.

Первый блин

Итак, Директива №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины», широкому кругу более известная как «алкогольная», увидела свет в марте 2004 года. Подавляющим большинством этот странный по форме и содержанию документ был воспринят как напутствие главы государства с призывом к трезвому образу жизни.

Однако следует напомнить, что касалась первая директива не только профилактики пьянства. Появилась она вскоре после траге-

дий в Козловщинском психоневрологическом домеинтернате Гродненской области и Краснопольской средней школе №1 Могилевской области. Поэтому большинство пунктов этого локумента касались принятия мер «по улучшению состояния объектов социально-бытового и культурного назначения, находящихся в аварийном и ветхом состоянии», безопасности труда, обучению работников действиям в условиях чрезвычайных ситуаций. Ну и, естественно, укреплению той самой общественной дисциплины, одним из критериев которой был «трезвый подход» к работе и жизни.

Трудно сказать, как на практике осуществлялись первые пункты данной директивы: стали ли за эти шесть лет ветхие здания более новыми, а трудящиеся—более подкованными в вопросах безопасности. Но вот что касается пьянства, то с момента принятия документа ситуация, мало чем изменилась. А в некоторых аспектах даже ухудшилась. В частности, объем продажи

всех видов алкогольных напитков на душу населения увеличился с 9,4 л в 2004 году до 12,4 л в 2009-м. Цифра, прямо скажем, пугающая, учитывая, что по стандартам Всемирной организации здоровья критическим для здоровья нации считается потребление 8 литров алкоголя на каждого жителя страны старше 18 лет. То есть за это время наша страна не только не покончила с алкоголизмом, но и вырвалась в лидеры по потреблению спиртных напитков.

Статистика свидетельствует, что первичная заболеваемость хроническим алкоголизмом составила 364,5 на 100 тыс. нас. (для сравнения: в 2004 г. — 173,1). «Планомерная работа по профилактике пьянства и алкоголизма» привела к тому, что сегодня около 34 тысяч женщин и 147 тысяч мужчин в Беларуси имеют диагноз «алкогольная зависимость».

Это о ситуации в целом. Между тем касалась директива и повышения безопасности дорожного движения. Однако и тут следует

констатировать, что ситуация на дорогах с 2004 года не сильно изменилась. Согласно сводкам ГАИ, в 2009 году по вине водителей произошло 5292 ДТП (1010 из них по вине нетрезвых), по вине пешеходов — 1226 ДТП (405 из них по вине нетрезвых).

Так первый блин оказался комом.

Ударим бумажкой по бюрократизму!

 $27\,$ декабря $2006\,$ г. вышла новая директива «О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата». Справедливости ради отметим, что еще в директиве №1 пунктом 1.5. значилось: «регулярно анализировать практику реагирования на обращения граждан. По выявлении фактов бюрократизма и волокиты, нарушения порядка рассмотрения обращений, определенного законолательством, незамедлительно принимать к виновным лицам меры материального и административного воздействия».

Окончание на с.8

БНП принят в Международную федерацию транспортников

Белорусский независимый профсоюз (БНП) стал членской организацией Международной федерации транспортников (МФТ). Членство в МФТ, как отметили в профсоюзе, позволит организации, в первую очередь, получить всю необходимую информацию о международных трудовых стандартах в транспортном секторе и бороться за соблюдение этих норм для белорусских работников.

- Решение о членстве в МФТ было принято в рамках реализации стратегии отраслевого принципа развития профсоюза, которую предложил нам руководитель Московского офиса МКП г-н Мрост, – рассказал сайту www.praca-by.info председатель БНП Василий Коробов. - Во-первых, транспортники де-юре могут быть членами нашего профсоюза, наш устав это позволяет. Вовторых, они де-факто состоят в нашей организации.

Говоря о преимуществах членства в Международной федерации транспортников,

Василий Коробов отметил, что организация, в первую очередь, приобрела консультационную площадку.

— Мы получили возможность владеть полной информацией о международных трудовых стандартах в этом секторе, — пояснил профсоюзный лидер. — В нашей организации состоят и работники транспортных цехов химических предприятий, и водители-международники. Сейчас у нас появилось гораздо больше возможностей узнать, какие права имеют эти работники, и, соответственно, добиваться их соблюдения.

По мнению председателя первичной организации работников ОАО «Гродно-Азот», секретаря-казначея БНП Сергея Антусевича, информация о приеме в МФТ пришла как нельзя вовремя.

— Недавно наш наниматель заявил, что первый, кто на «Гродно Азот» пойдет на вольные хлеба, будет транспортный цех. Конечно, мы хотим, чтобы работники транспортного цеха, уйдя с предприятия, остались в нашем профсоюзе.

Окончание на с.5

ПОЛИТИКА

Оппозиция просчитала сценарий президентских выборов вплоть до голосования

Анастасия ЗЕЛЕНКОВА

На очередном заседании Рады интеллигенции участники «круглого стола» по выдвижению единого кандидата президенты демократичных сил рассмотрели сценарий проведения президентской кампании. Давая прогнозную оценку действий режима, они учли возможность привлечения технического кандидата,попытки Лукашенко получить поддержку Москвы путем краткосрочных уступок и даже просчитали цифры, которые будут объявлены ЦИК после голосования.

Документ под названием «Условия проведения президентской кампании в Беларуси 2010-2011 года. Прогнозная оценка дей-

ствий режима» был рассмотрен и принят за основу на прошедшем 23 мая заседании Рады. Сразу оговоримся, что никаких откровений в представленном сценарии нет — составлен он был с учетом белорусских реалий и опыта прошедших президентских и других избирательных кампаний. Олнако ценность этого документа в том, что оппозиция попыталась реально оценить условия, а значит и проанализировать стратегию победы.

Авторы документа не сомневаются, что «президентская избирательная кампания пройдет в условиях репрессий»: «В первую очередь будут изолированы потенциальные лидеры массовых протестов. Активизируется антидемократическая деятельность спецслужб. Государственные СМИ, в первую очередь телевидение, развернут широкую клеветническую кампанию против оппозиции. К

участию в избирательной кампании режимом будет притянут технический кандидат (или кандидаты), чтобы создать иллюзию соревнования на случай бойкота выборов демократичными силами».

Оппозиция также уверена, что «режимом будут предприняты попытки получить поддержку Москвы путем краткосрочных уступок вопреки национальным интересам Беларуси. На Западе основные усилия будут предприняты, чтобы не допустить реальной поддержки белорусской оппозиции и уменьщить протесты против репрессий и фальсификапий».

Авторы документа также описали процесс выборов, заранее спрогнозировав принуждение граждан к досрочному голосованию, изолирование наблюдателей от процесса подсчета голосов, завышение явки избирателей и даже официально озвученные результаты. «Объявленный ЦИК

официальный итог выборов (85-90%) за деятельного руководителя режима) не будет никоим образом связан с реальным волеизъявлением белорусского народа», — считают они.

– Для того, чтобы получить нужный результат победу на выборах, — нужно сначала оценить условия, в которых пройдет кампазаявил «Салідарнасці» Николай Статкевич. — Следующим этапом должна стать выработка стратегии с учетом этих условий. Затем на основе стратегии определить критерии, которым должен соответствовать кандидат. И наконец — разработка процедуры и ее реализация. Кроме того, анализ этих условий необходим самому обществу. Те, кто черпает информацию не из БТ, должны понимать, что происходит, и спросить у кандидата, что тот собирается делать для того, чтобы побе-

«Думаю, зараз будуць ляпіць справу кшталту «Аўтуховіч—2»

Юлія АЛЯКСАНДРАВА

Арганізатары кампаніі «Гавары праўду» распавялі пра тое, што забраныя падчас ператрусу рэчы дагэтуль не вернутыя ўладальнікам, падзяліліся далейшымі планамі і высветлілі, што для некаторых праўда стаіць у шэрагу тавараў і паслуг.

Па словах арганізатараў кампаніі, ператрусы і допыты закранулі 65 чалавек у 20 гарадах па ўсёй краіне. Амаль усе яны зараз рыхтуюцца падаваць скаргі, згадваючы розныя парушанні:

- Напрыклад, ператрус без пастанаўлення і ў адсутнасці панятых, які тым не менш скончваецца канфіскацыяй. Забраныя былі носьбіты інфармацыі, гро-

шы... Усё гэта адбывалася, нягледзячы на тое, што па справе людзі праходзяць як сведкі.

Паводле супрацоўнікаў праваахоўных органаў, падчас ператрусаў былі знойдзеныя патроны і наркатычныя рэчывы.

Патроны маглі «знайсці» і ў мяне, калі б за панятога не быў мой сусед, - кажа Уладзімір Някляеў. - Думаю, не дасягнуўшы сваіх мэтаў зараз, яны будуць ляпіць нейкую справу кшталту «Аўтуховіч-2» ці рабіць з нас нейкую банду, якая мела на мэце піць, гуляць і спажываць наркотыкі. Лепш бы глядзелі на сапраўдны стан рэчаў з наркотыкамі сярод моладзі. За тры дні, праведзеныя ў затрыманні, я столькі пабачыў! Гэта жах! Там проста нейкі канвеер... Праблема маладзёвай наркаманіі - гэта яшчэ адзін накірунак, якім мы будзем займацца зараз.

 Хацелася б звярнуць увагу на тое, якая была фармулёўка абвінавачанняў: «прадстаўленне няправільнай інфармацыі адносна тавараў і паслуг», - зазначыў Генадзь Бураўкін. - Я думаю, гэта не проста агаворка. Па Фрэйду ёсць такія агаворкі, ад якіх робіцца страшна. Мне ад гэтай агаворкі таксама страшна: для тых прадстаўнікоў улады, якія рабілі ператрусы, садзілі ў турму невінаватых людзей, праўда - гэта тавар, паслуга. А калі праўда робіцца паслугай, яна перастае быць праўдай.

Па словах Генадзя Бураўкіна, кампанія «Гавары праўду» задумвалася і ажыццяўляецца перш за ўсё як маральны заклік да грамадства:

 Грамадзяне маюць права ведаць, што насамрэч адбываецца ў краіне: прыхарошванне эканамічнай сітуацыі, прыхаваны рост коштаў на самыя неабходныя прадукты, замоўчванне рэальнай перспектывы ізаляцыі краіны на міжнароднай арэне, спаўзанне ў багну знешніх даўгоў, вострыя праблемы ў галіне медыцыны і адукацыі і г.д. Мы будзем працягваць кампанію, нягледзячы ні на пераследы, ні на іншыя пераш коды. Улада, якая карае людзей за імкненне да праўды, не можа быць ні справядлівай, ні цывілізаванай.

— Улада баіцца, што напярэдадні прэзідэнцкіх выбараў людзі сапраўды загавораць праўду, бо ўсім ужо надакучыла мана, — лічыць Зінаіда Бандарэнка.

Гаворачы пра праўду, Уладзімір Някляеў узгадаў словы Васіля Быкава:

— Праўда — рэч няпростая. Яна можа цябе і ўзвысіць, і скінуць у глыбокую-глыбокую яміну. Але нават зваліўшыся з праўдай у яміну, ты за яе трымайся, і яна цябе з гэтай яміны вынясе.

ЭКОНОМИКА

Спор по Таможенному союзу продолжится

Главы правительств Беларуси, России и Казахстана по итогам многочасовых переговоров 21 мая в Санкт-Петербурге не смогли согласовать позиции и урегулировать споры по вступлению в силу Таможенного кодекса с 1 июля этого года. А премьер РФ Владимир Путин предложил ускорить создание Свободного экономического nnoстранства ($E \ni \Pi$).

Об этом российский премьер сообщил журналистам после переговоров.

«Мы договорились продолжить процесс ратификации Таможенного кодекса в течение двух недель на экспертном уровне», - цитирует слова Путина РИА «Новости». По словам премьер-министра России, разногласия касались таких областей, как автомобильная и авиационная промышленность, ввозтоваров физическими лицами для собственных нужд, таможенные пошлины.

Путин сообщил, что позиция по ввозу товаров физическими лицами чувствительна для Казахстана, авто- и авиапром - для России, в то время как для Беларуси чувствительным вопросом являются ввозные таможенные пошлины.

 Π р е м ь е р - м и н и с т р Беларуси Сергей Сидорский уточнил, что речь идет о попилинах на нефть и нефтепродукты.

Пословам Путина, изменение Россией своей позиции негативно отразилось бы на ее автопроме и авиапромышленности. «Если мы изменим свои позиции, которые мы за-

няли в течение предыдущих лет, особенно сегодня, вкризисных условиях, когда мы поддерживаем свой автопром, мы считаем это (изменение позиции) нанесет ущерб развитию автомобильной промышленности России, также как авиационной промышленности», сказал российский премьер.

В то же время премьерминистр России предложил подготовить документы для создания Единого экономического пространства (ЕЭП) к концу этого года, а не в следующем, как планировалось.

«Для того, чтобы оно заработало, нужно подготовить два пакета документов. Один должен быть подготовлен к июлю следующего года. Второй пакет-к концу 2011 года. Я предложил, чтобы мы до конца 2010 года подготовили весь пакет. И более того - если это представится возможным,

подписали его и ратифицировали. С отложенным сроком введения. Как и договаривались, с 1 июля 2012 года. А может, чуть раньше, если мы его подпишем и ратифицируем. Мы готовы сделать это и раньше», - сказал Путин.

По мнению главы российского правительства, ускорение создания ЕЭП облегчило бы и согласование вопросов таможенного регулирования.

Таким образом, за месяц до назначенной даты «пуска» Таможенного союза остается ряд несогласованных позиций. Вызываетбольшое сомнение, что за две недели удастся решить вопросы, споры по которым безрезультатно ведутся уже полгода. А вот что точно представляется возможным, так это будущие проблемы в работе госструктур и субъектов хозяйствования трех стран.

Пока «Газпром» надеется получить контроль над «Белтрансгазом», долг Беларуси за голубое топливо растет

Инга ПЕТРОВА

Несмотряна все договоренности, Беларусь продолжает рассчитываться загазпопрошлогодней цене — 150 долларов за тысячу кубометров. Поутверждению компетентного источника в Москве, Беларусь делает это без согласования с «Газпромом». Долг за первый квартал 2010 года составил 137,5 миллионов долларов.

Как сообщил агентству «REGNUM» компетентный источник в Москве, ОАО «Белтрансгаз», ссылаясь на прошлогодние устные договорённости президентов России и Беларуси, производит оплату за поставленный газ, исходя из цены 150 долларов за тысячу кубометров.

За первый квартал 2010 года «Белтрансгаз» заплатил всего лишь 964,4 млн. долларов. В результате за январьмарт 2010 года просроченная задолженность компании перед «Газпромом» составила 137,5 млн долларов (около

12,5% от общего объёма оплаты за указанный период). Оплату поставок газа за апрель «Белтрансгаз» должен произвести до 23 мая.

В 2010 года «Газпром» согласно контракту на поставку газа должен поставить в Беларусь 22,1 млрд кубометров газа. В первом квартале было поставлено около 6,4 млрд кубометров, что составляет почти треть от годового объема.

Цена газа, которая в соответствии с контрактом рассчитывается по формуле с применением повышающего коэффициента 0,9, в первом кварталесоставляла 169,22 долларов за тысячу кубометров, во втором квартале составляет 184,79 долларов за тысячу кубометров газа. Средняя цена на газ для Беларуси в 2010 году составит 185-187 долларов.

Источник «REGNUM» утверждает, что белорусский контракт — самый выгодный для покупателя из всех, которые есть в портфеле «Газпрома». Для Беларуси применяется плавное повышение цены в течение пяти лет, при котором экономика имеет возможность адаптироваться к новым условиям. При этом и расчёт-

ная цена газа для Беларуси ниже европейской на величину экспортной пошлины (30%).

Болеетого, в 2009 году, учитывая влияние мирового финансово-экономического кризиса, «Газпром» дополнительносмятчилусловиязакупок газадля Беларуси. В частности, применялся коэффициент 0,7, ане0,8. Оплата осуществлялась по среднегодовой цене 150 долларов за тысячу кубометров.

Как показали итоги прошлого года, несмотря на кризис, объёмы закупки газа Беларусью снизились незначительно даже по сравнению с европейскими странами, не говоря уже, например, об Украине. Поэтому в 2010 году оснований для каких-либо послаблений нет. Тем более что рост цены не стал драматическим—168—169 долларов в первом квартале, всегогде-то на 18 долларов выше средней цены проплогогола.

Тем не менее, при всех льготных условиях белорусская сторона продолжает наращивать долг за газ, причем, как утверждает источник, делает это без согласования с «Газпромом».

При таком подходе к концу года Беларусь задолжает «Газпрому» примерно полмиллиарда долларов.

Между тем стоит напомнить, что «Газпром» заинтересован в получении контроля над «Белтрансгазом». Об этом в марте 2010 года заявил зампред правления «Газпрома», председатель совета директоров ОАО «Белгазпромбанк» Андрей Круглов. -На сегодняшний день «Газпром» владеет 50% акций «Белтрансгаза». «Мы стремимся к тому, чтобы получить контроль над «Белтрансгазом», - заявил тогла Круглов.

Учитывая такое желание «Газпрома», можно предположить, что возросший долг Беларуси станет для россиян хорошим аргументом в споре за контроль над «Белтрансгазом». Однако вряд ли белорусская сторона примет его. Скорее всего, белорусское правительство в очередной раз предпримет попытки добиться снижения цены перед тем, как начать возвращать долги. Приведет ли это к очередной энергетической войне, узнаем через полгода.

Накануне Международной конференции труда правительство вспомнило про нарушения прав профсоюзов

После почти полугодового перерыва Министерство труда и социальной защиты созвало очередное заседание органа, призванного содействовать устранению нарушений прав профсоюзови выполнению рекомендаций Международной организации труда (МОТ) — Совета по вопросам совершенствования законодательства в социально-трудовой сфере.

сообщил сайту Как www.praca-by.info, заместитель председателя Белорусского конгресса демократических профсоюзов (БКДП) Николай Канах, принимавший участие в заседании Совета, мнение независимых профсоюзов было единогласным: нарушения прав трудящихся в стране продолжаются, а Совет, призванный решать эту бездействует. проблему. Председатель БКДП Александр Ярошук и руководитель правовой службы Конгресса Елена Еськова рассказали членам Совета о новых фактах лискриминации и давления на профсоюзных членов. Кроме того, они подчеркнули, что вопрос о понижающем коэффициенте арендной платы для профсоюзов по-прежнему остается нерешенным.

Замминистра труда и социальной защиты Игорь Старовойтов, напротив, отметил улучшение ситуации с правами профсоюзов. Такой вывод он сделал на основании того, что количество направленных в МОТ жалоб уменьшилось.

—По этому поводу мы сказали, что это наша работа, — пояснил Николай Канах. —Мы с вами (с правительством — ред.) договорились. Мы жалобы аккумулируем у себя и не посылаем (в МОТ — ред.). А вы должны прекратить давление на наших членов профсоюзов. Мы сделали своедело, вы — нет. Мы говорили и будем говорить, что Совет не выполняет своего предназначения.

По словам Канаха, представители правительства предложили создать комиссию, которая накануне заседания Совета будет разрабатывать повестку дня. По всей ви-

димости, это решение было единственным результатом очередного заседания Совета.

Мы второй раз собираемся, а повестки дня нет. Начинается обсуждение вопросов, не имеющих отношения к проблеме нарушений прав профсоюзов, - уточнил зампредседателя Конгресса. – Я считаю, что Совет должен решать конкретные вопросы. Есть план правительства по выполнению рекомендаций МОТ. Мы должны заслущать правительство, как оно этот план выполняет. Они пытаются не устранить имеющиеся нарушения, а усовершенствовать работу Совета.

По словам Николая Канаха, один из участников заседания Совета зампредседателя Независимого профсоюза горняков (НПГ) Александр Королев так и заявил: «Совет собрали перед очередной конференцией».

— Нас собрали, чтобы в очередной раз зафиксировать, что диалог лучше, чем ничего, — подытожил Николай Канах.

Сам Александр Королев, отвечая на вопрос о том, может ли он назвать конкретные результаты заседания Совета, сказал буквально следующее:

— Мы благодарны правительству и Ассоциации предпринимателей, которые проводят заседания Совета, чтобы продемонстрировать факт действия этого Совета.

По-прежнему никаких проблем с правами профсоюзов не видят представители Федерации профсоюзов Беларуси. Зампредседателя ФПБ Микша предложил отозвать жалобу белорусских профсоюзов (дело № 2090). Однако инициатива официальных профсоюзов не нашла поддержки у членов Совета.

В результате стороны в очередной раз обменялись мнениями, не сделав никаких выводов и не приняв необходимых решений для того, чтобы покончить с нарушениями прав профсоюзов в стране.

Следующий раунд дискуссии по проблеме нарушений прав белорусских трудящихся состоится, по всей видимости, в июне в штаб-квартире МОТ в Женеве.

WWW.PRACA-BY.INFO

Согласно закону были отменены льготы, в том числе для учащейся молодежи и для детей в возрасте до 3-х лет.

В частности, закон отменил льготу об обеспечении бесплатными лекарствами детей в возрасте до 3 лет (кроме детей-инвалидов).

Дети и другие иждивенцы погибших или умерших, которые получают пенсии по случаю потери кормильца, лишились бесплатных лекарствизубопротезирования.

Дети школьного возраста и студенты остались без льгот на проезд в общественном транспорте.

«Ликвидация этих льгот, в то время, когда они действуют во всех соседних странах, сказалась на бюджете молодых семей, а следовательно, и на правах детей на выживание и полноценное питание», —говорится в заявлении профсоюза РЭП, адресованном городским властям столицы. WWW.PRACA-BY.INFO

Профсоюз РЭП подал 30 заявлений на проведение пикетов 1 июня

Активисты Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) подали в местные органы власти Минска и регионов в общей сложности 30 заявлений с просьбой разрешить проведение пикетов, приуроченных к Международному дню защиты детей.

– В Минске мы запросили у властей два места для проведения пикетов, – рассказал сайту www.pracaby.info председатель профсоюза РЭП Геннадий Федынич. – В парке имени Горького и напротив здания Министерства труда и соцзащиты, потому что именно это ведомство было инициа-

тором отмены льгот в 2007 году.

Профсоюзный лидер сообщил, что гомельские активисты подали 23 заявления, в остальных регионах — по одному, два.

Инициатива наших гомельских коллег не может не радовать, - отметил Геннадий Федынич. - Почему так много? Да потому что люди на себе испытали последствия непопулярного решения властей. Большинство наших активистов не могут оставаться равнодушными к этой проблеме. Вельони сами воспитывают детей. Они разделяют озабоченность профсоюза по поводу того, что молодые семьи и так перебиваются с хлеба на воду, а тут еще и льготы забрали.

Комментируя возможный запрет властей на проведение

пикетов, Геннадий Федынич заверил, что профсоюзные активисты в любом случае найдут возможность еще раз напомнить гражданам о необходимости возврата льгот. Он предположил, что «в случае незаконного отказа в проведении мероприятия, мы, наверное, тоже не будем законопослушными гражданами».

— Как бы власть ни хотела спрятать эту проблему, умолчать о ней, ничего не выйдет. Потому что это проблема не только профсоюза, это проблема страны. И мы эту проблему будем поднимать, — резюмировал профсоюзный лидер.

Напомним, 14 июня 2007 года президент Лукашенко подписал Закон «О государственных социальных льготах, правах и гарантиях для отдельных категорий граждан».

Александр Бухвостов избран заместителем председателя СПМ

Вышедшиеиз Белорусского профсоюза РЭП Александр Бухвостов и его единомышленники влились в ряды Свободного профсоюза металлистов. Александр Бухвостов былизбран заместителем председателя СПМ.своимипланамина новом посту профсоюзный лидер поделился с сайтом www.pracaby.info.

Налаживание международных контактов, информационная и организационная деятельность—так определил Александр Бухвостов свои приоритеты на посту зампредседателя СПМ.

Профсоюзный лидер рассказал сайту www.pracaby.info, что его избрание на пост заместителя стало возможным благодаря тому, что вместе с ним в СПМ пришли первичные профсоюзные организации.

— Эти первички когда-то состояли в профсоюзе автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения (АСМ) Федерации профсоюзов Беларуси, и, поддержав меня в 2003 году, вышли из ФПБ, – пояснил Бухвостов.

По словам Бухвостова, с приходом его единомышлен-

ников в СПМ, профсоюз вырос в полтора раза.

Профсоюзный лидер подчеркнул, что СПМ - самодостаточная организация, которая ведет деятельность только за свои средства - за собранные взносы. Кроме того, как отметил Бухвостов, руководству СПМ приходится совмещать профсоюзную деятельность с другой работой. В частности, председатель СПМ Василий Левченков параллельно возглавляет первичку на предприятии «Лёс», а его заместитель Владимир Другаков - и вовсе неосвобожденный лидер. Помимо деятельности в профсоюзе, он еще работает и по специальности. Все это, как считает Бухвостов, затрудняет эффективное развитие организации.

Для того чтобы развивать профсоюз дальше, увеличивать его численность, восстановить ряд организаций, по словам Бухвостова, необходимо наладить тесные контакты с зарубежными профсоюзами и, в первую очередь, с Международной федерацией металлистов. Кстати, СПМ стал членом МФМ совсем недавно—в конце прошлого года.

— Этим я и собираюсь заниматься, — пояснил Бухвостов. — А сейчас для меня главное познакомиться со всеми организациями, которые входят в СПМ, наладить нормаль-

ные отношения. Опыт работы у меня есть. Поэтому, я думаю, результаты булут.

Еще одним важным направлением своей работы Александр Бухвостов видит информационную деятельность. Её надо усилить, признал профсоюзный лидер.

Бухвостов также рассказал о преимуществе СПМ. Это, по его мнению, отраслевой принцип построения организации.

-ВСПМ, вотличие, например, от РЭПа, структуризация идет по предприятиям, а не по регионам, – пояснил Бухвостов. – СПМ нацелен на всех работников, чья профессиональная деятельность связана с металлом. Это не только обработка металла, это использование металла. Объединяясь на предприятии, в одной отрасли, работники могут бороться за главное — за свою зарплату. В этом я вижу большой плюс.

Александр Бухвостов не исключает любые возможные варианты объединения людей для достижения тех или иных целей. Однако, по его мнению, если речь идет о профсоюзе, нужно следовать классической форме, то есть отраслевой.

В то же время профсоюзный лидер признал, что в современных условиях Беларуси независимым профсоюзам очень трудно этого достичь.

Окончание. Начало на с.1

Будучи членом МФТ, профсоюз сможет оказать более весомую поддержку работникам транспортной отрасли, — рассказал Сергей Антусевич.

Заявка БНП о приеме в МФТ рассматривалась почти год. В середине мая 2010 года стало известно, что просъба профсоюза удовлетворена.

Справка:

Всостав Международной федерации транспортников (МФТ) входит 751 профсоюз. МФТ представляет интересы 4 698 076 работников транспорта из 154 стран. МФТ — одна из глобальных профсоюзных федераций, входящих в Международную конфедерацию профсоюзов (МКП).

Любые независимые профсоюзы, члены которых работают на транспорте, имеют право стать членами МФТ.

К целям МФТ относятся:

* помогать членским профсоюзам защищать интересы своих членов:

* проводить исследования и осуществлять информационное обслуживание своих членских организаций:

*оказывать транспортникам помощь в трудных ситуациях.

МФТ представляет интересы профсоюзов транспортников в таких органах, принимающих решения, оказывающие влияние на занятость, условия труда и безопасность в транспортной отрасли, как Международная (МОТ), Международная морская организация (ИМО) и Международная организация гражданской авиации (ИКАО).

МФТ проводит мероприятия международной солидарности в случаях, когда транспортные профсоюзы в одной стране вступают в конфликт с работодателями или правительством и нуждаются в непосредственной помощи со стороны профсоюзов других стран.

Зинаида Михнюк пришла в РОВД в майке с надписью «Говори правду»

Сегодня, 20 мая, работники Брестского регионального представительства профсоюза РЭП смогли попасть в свой офис, опечатанный милицией после обыска и изъятия оргтехники. Активисты профсоюза готовят жалобу на действия сотрудников правоохранительных органов.

Как рассказал сайту www.praca-by.info юрист профсоюза Владимир Малей, в 11.30 в присутствии руководителя представительства Зинаиды Михнюк,

других работников профсоюза и двух понятых сотрудник Московского РОВД Бреста открыл офис.

- Сотрудники милиции допустили ряд нарушений во время обыска и изъятия. - отметил профсоюзный юрист. – Например, в перечень изъятых вещей не были занесены два системных блока, информационная подшивка. Эти факты будут включены в жалобу, которую мы сейчас готовим и в ближайшее время направим в прокуратуру. Туда же мы включим и тот факт, что вскрытие офиса проводилось без присутствия руководителя или работников офиса.

В профсоюзе РЭП уверены, что обыски в квартирах активистов и в брестском офисе связаны с тем, что большинство членов профсоюза РЭП поддерживают организованную в стране кампанию «Говори правду».

Уверенная в своей правоте Зинаида Михнюк пришла сегодня утром на встречу в Московское РОВД в майке, на которой было написано «Говори правду». Профсоюзный лидер хотела еще раз показать сотрудникам милиции, что в том, что человек говорит правду нет ничего преступного.

Андрей Курейчик: «Если белорусы хотят, чтобы их били по морде, — значит, их будут бить»

Руслан ГОРБАЧЕВ

Драматург Андрей Курейчик, известный также как сценарист кассовых российских комедий «Любовь-морковь», мог бы помалкивать и спокойно зарабатывать деньги. Ан нет. Неожиданно откровенное интервью Андрея Курейчика.

- С драматургом мы разговариваем в практически летнее утро на лужайке перед его домом в деревне Турец Минской области, где он живет со своей женой и трехлетним сыном.
- Прошло уже три года, как вы переехали в деревню. Это то, что вы себе представляли?
- Это то, чего я хотел. Конечно, у городского человека есть некоторые иллюзии насчет жизни в деревне, но я ведь с раннего детства каждое лето проводил в Смиловичах, в 7 км отсюда, где живет моя бабушка, откуда родом моя мама. Меня всю жизнь туда тянуло. Считаю, это чисто белорусский комплекс: любовь к деревенской жизни. Я искал дом именно в своей родной деревне и ее окрестностях, и нашел.

Для жены, конечно, это был шок. Она чисто городской житель и не была готова к переезду. Тем более тогда только-только родила ребенка.

- Вы поставили ее перед фактом?
- Да. Мы жили в Минске в малюсенькой квартире, совершенно невозможной для проживания трех человек и собаки. Жена была в курсе, что я задался целью найти новое жилье, но что я купил лом в леревне – не знала. О покупке я сказал, когда она была еще в роддоме. Узнав, ответила: ты с ума сошел?! Через небольшой промежуток времени после ее выписки из роддома, мы переехали сюла.



У меня гнусный, отвратительный характер семейного тирана — тут ничего не поделаешь.

- Что вы искали в деревне? Спокойствия?
- Да, я искал возможности спокойно работать. Мне нужно писать, писать много, так чтобы меня не отвлекали. И за минувшие три года я написал больше, чем за весь свой предыдущий творческий путь. Многое из этого еще нигде не издавалось и не снималось.
- При этом вы практически полностью изолировались от внешнего мира.
- Да. Внешний мир вообще редко приносит чтонибудь хорошее. Здесь у меня не идут белорусские каналы, я не читаю белорусских газет, у меня очень ограниченный кругобщения несколько старых проверенных товарищей. Активно пользуюсь только электронной почтой и читаю новостные сайты.
- Но у вас уже есть новая квартира в Минске.
 Вы планируете...
- -Я ничего не планирую наперед, я просто живу. Жизнь такая штука... Вопервых, она очень короткая. Во-вторых, она имеет свойство обрываться в самый неподходящий момент. И это касается всех людей на земле...
 - Но вам же только 30!
- Год назад умер мой единственный родной брат, которому было 28. Он похоронен недалеко отсода на кладбище. Он просто заболел, причем не смертельной, а лечащейся во всем мире болезнью панкреатитом. Но наши врачи болезнь не разглядели.

За 10 дней до смерти брат лежал в больнице и говорил им: ребята, у меня болит живот. Ему ответи-

ли: у тебя гастрит. Через 10 дней у брата случилось обострение, и он умер на операционном столе...

Я понимаю, что это может прийти когда угодно. Необязательно упадет кирпич на голову, но тебя может задавить машина, может упасть самолет, на котором ты летишь, у тебя просто могут не обнаружить болезнь, которая лечится одним уколом и т.д. Поэтому я стараюсь не тратить себя на то, что меня раздражает, и на людей, которые мне не интересны.

- Остались ли вы довольны сделанными по вашему сценарию сериалами «Сёмин» и «Смертельная схватка»?
- Я особо в них не всматривался. Я вообще не люблю смотреть свои фильмы и спектакли. У меня возникает чувство раздражения, отторжения. Режиссер и продюсер видят сценарий совсем не так, как видишь его ты.
- Сколько времени вы потратили на написание сценария для сериала?
- На 12 серий ушло 7-8 месяцев моей жизни. Это долгий процесс. Но это нужно было сделать, потому что мне не хватало денег на дом.

А вообще, в сериальное производство я стараюсь не лезть. Все-таки основные мои работы — это большое кино и спектакли.

- Андрей Владимирович, вы известны, прежде всего, как автор сценариев для развлекательных фильмов. Не считаете ли вы, что свой талант размениваете на...
- Я абсолютно осознаю, что свой талант размениваю на деньги. Мне было очень важно обеспечить финансовую независимость своей семьи. Я не хочу зависеть ни от одного барана ни в одном министерстве. Я хочу, чтобы никто не мог меня ни откуда уволить.

При этом я прекрасно понимаю, что такое коммерческое кино. Но это иллюзия, что оно требует меньше сил и таланта. Если бы зрительское кино было делать легко, «Беларусьфильм» бы не тратил госденьги, а наоборот приносил бы их в бюджет. А каждый второй режиссер снимал бы фильмы как Спилберг, Гайдай или Данелия.

При этом в театральную драматургию я несу свои собственные боли, мысли, чувства, а в кино больше стараюсь развлечь. Но от комедий я никогда не откажусь. Без них в нашем грустном, мрачном мире будет просто каюк.

- В конце прошлого года вы написали два открытых письма первому заместителю министра культуры Владимиру Рылатко.
- ...Да, это мой давний боевой товарищ (смеется РГ)
- A не боитесь, что в белорусских театрах не будут ставить ваши пьесы?
- Неформальный запрет на постановки моих пьес в театрах уже был. При бывших министрах Гуляке и Матвейчуке этот период длился, наверное, года четыре. Меня почему-то считали каким-то записным лиссилентом.

Сейчас тоже, бывают казусы. Например, в газете «Советская Белоруссия» недавно умудрились сделать огромный материал о моем спектакле «Пане Коханку» в Русском театре, и при этом ни разу не назвать автора пьесы. Это ноу-хау газеты. Но мне на это наплевать...

- Запрет действовал изза того, что вы не боялись их критиковать?
- Да. А также из-за того, что я был одним из основателей «Свободного театра».

Между тем, меня точно также всегда не принимала оппозиция. Потому что многих там я тоже считаю идиотами и мудаками. Именно поэтому они столько лет и не могут взять власть.

 Почему вы все-таки решились написать эти открытые письма?

БЕСЕДКА

- Поскольку я независим, у меня есть возможность написать то, что не могут себе позволить написать люди, работающие в государственных театрах или на киностудии «Беларусьфильм».

Мне всегда казалось, что проблемы настолько очевидны и просты, что не замечать их нелепо. А у нас политика в основном такая: мы не замечаем проблемы. В белорусской драматургии? Мы об этом просто не говорим. В кино происходит дикая бесконечная растрата государственных денег? Мы об этом не говорим — ну, выбросили миллион долларов, он, что твой личный?

К сожалению, эти проблемы может решить только наша верховная власть. А она, по моим ощущениям, не рассматривают культуру как приоритет. Есть в белорусских театрах белорусских театрах белорусских театрах белорусских театрах белорусских театрах белорусских театрах белорусских пьес – это вопрос на урожай картофеля не влияющий, поэтому разбирайтесь сами.

С кино ситуация сложнее, потому что зачастую деньги выделяются из президентских фондов. Но у верховной власти нет понимания, как организовать кинопроизводство. Сделав сегодня кино в Беларуси, ты в отличие от времен Советского Союза должен сам ехать куда-то и уговаривать его купить. Госкомпании эту конкуренцию не выдерживают: они менее мобильны, они не понимают, что нужно снимать, они не дают элементарного качества.

Ни один современный белорусский фильм пока не продан в широкий российский прокат! Ни один! Это, безусловно, позор. Все же у нас нет границы, и фильмы снимаются на русском языке. Наша упущенная выгода — десятки миллионов долларов.

- Сейчас большие надежды связаны с тем, что на «Беларусьфильме» начали работать режиссеры Кудиненко, Кананович, Колбышев...
- Это хороший знак. Но даже хороший режиссер, сняв фильм, должен с ним что-то дальше сделать. У нас проблема не производства.



У нас проблема в том, что снимали не то и не могли потом это продать.

С этими режиссерами та же история. Я убежден, что ни один из снятых ими фильмов («Масакра», «Дастиш фантастиш», «Волки») не будет никуда продан. Все три фильма – не имеют прокатного потенциала. Причем это было очевидно еще на уровне сценариев... Потери от их производства составят около 4-х миллионов долларов.

В мире есть только один эффективный способ кинопроизводства — он называется продюсерское кино. Альтернатив, к сожалению, не придумано.

Что такое продюсерское кинопроизводство? Это когда есть человек, который несет личную финансовую, репутационную, творческую ответственность за успех или провал фильма. На «Беларусьфильме» никто никогда не страдает, ни за что ответственности не несет. При любых обстоятельствах все получают одну и ту же зарплату, сидят на своих тепленьких местах.

- Андрей Владимирович, вы достаточно часто резко высказываетесь. Некоторые полагают, что это результат вашей эмоциональности, некоторые «звездной болезни»...
- Пожалуйста, можете умножить одно на другое я не против... Все дело в том, что я по характеру человек жесткий и никогда не признавал никаких авторитетов никаких вообще!

Я считаю, что любое поклонение, любое лизоблюдство, идолопоклонничество уничтожает в нас свободных людей. Нельзя никому никогда кланяться! Уважать да, но не кланяться. В Беларуси, где есть абсолютно неприкасаемые персоны в культуре, политике, во всех сферах, это, пожалуй, вызывает шок.

 $-{\bf y}$ вас очень напряженные отношения с руководи-

телем «Свободного театра» Николаем Халезиным. Почему?

— Мы поругались, это было давно. Мы разошлись по одной простой причине: я принципиально не занимаюсь политикой. По поводу происходящего в стране я имею свою гражданскую позицию, но я не занимаюсь агитацией и пропагандой через творчество. Просто не опускаюсь до этого.

Я считаю, что политическое искусство само по себе является спекулятивным и дискриминационным. Вы хотите, чтобы Купаловским театром руководила политическая партия, пусть даже самая «правильная»? Лично я – нет.

- А в чем заключается ваша гражданская позиния?
- Я считаю, нашей стране нужны перемены. Нужно становиться нормальной европейской страной, вступать в Евросоюз.

Я смотрю на качество жизни в Англии, Норвегии, Австрии, Швейцарии — там люди живут гораздо богаче и свободнее. Значит и мы должны идти по такому же пути, не надо изобретать велосипел.

Нам нужна демократия, уважение человеческих свобод, уважение права граждан менять свою власть. Смысл демократии в том, что ты можешь поменять свою власть, когда она тебе перестает нравиться.

- Вы уверены, что большинство белорусов хочет перемен?
- Нет, не уверен. Вообще считаю, что белорусы заслужили то положение, в котором оказались. Если они хотят, чтобы их били по морде, значит, их будут

Белорусы – народ, который в какой-то момент потерял ориентиры. Люди не понимают, куда им идти. В Европу? В Россию? В леса?

Сейчас скажу для многих обидную вещь: у меня есть ощущение, что белорусы всегда были трусоватыми. Именно поэтому мы так любили партизанский, а не открытый способ войны. Эта трусость проявилась во всем: в политике, быту, культуре и т.д. Белорусы будут смотреть: вот вышла

оппозиция на улицу, сейчас ее побьют, а мы посмотрим, что нам делать дальше. Это психология, здесь ничего не сделаешь.

Но я думаю, найдется кто-то, кто эту же психологию обернет на пользу народа. Именно через эту трусость сможет победить в народе дракона. Трус, загнанный в угол, страшнее любого храбреца.

...Я хотел бы еще сказать о последней вещи, которая меня по-человечески шокировала. Имею в виду задержание крупнейшего современного белорусского поэта Владимира Некляева и активистов кампании «Говори правду!». Мне это напомнило времена Варфоломеевской ночи, черносотенных погромов, сталинских облав, когда с оппонентом было проще не спорить, а дать ему по голове, а еще лучше вспороть кишки, распять и сжечь на центральной площади. В наше общество возвращается средневековая логика, средневековая мораль и их неотъемлемые атрибуты погромы, облавы, массовые обыски и аресты, запугивания и т.л.

Дело даже не в Некляеве, хотя он сейчас абсолютно в положении Бролского. которого в СССР осудили за тунеядство. Для поэта его уровня политическое уголовное дело – это лишь шаг к Нобелевской премии. Знаете, что самое стращное? Когда власть перестает видеть врагов в конкретных политиках, конкретных персонажах (что для сферы политики логично), а начинает устраивать тотальные, заранее спланированные облавы на десятки и сотни людей самых разных профессий, выгребая все что попадается под руку: флэшки детей, личные сбережения, диски, книжки, компьютеры и т.д... Всех под одну гребенку! В один день! Скопом!

История знает, к чему это приводит. Это приводит к Пол Поту, это приводит к сталинизму, к Катыни, к «охоте на ведьм», к «хуньвэйбинам» — а главное, это приводит к деградации народа и человеческой морали. А не к процветанию страны...

КОММЕНТАРИИ

О недопустимости застоя в области ротации

Сергей НИКОНОВ

Прочитал вот и очень обрадовался: «Президент Беларуси Александр Лукашенко отмечает важность ротации управленческих кадров и находит недопустимым застой в этой области». Может, грядут перемены?

«По мере развития государства должен идти нормальный и естественный процесс становления и совершенствования кадрового потенциала страны, застой здесь неприемлем. Его быть не должно, ибо он приведет, как принято сейчас говорить, к стагнации, регрессу и откату назад», — от-

метил Александр Лукашенко, сообщает www.interfax.by.

Тут и спорить не о чем. Кадровый застой никому на пользу не идет. В советском кинематографе была такая популярная тема: ретроград-председатель какогонибудь исполкома, а то и бери выше, губит все прогрессивные идеи на корню. А противостоит ему молодой деятельный честный партиен-«оппозиционер». который в сложившейся непростой ситуации в итоге оказывается прав. В общем, на экранах преемственность поколений порой наличествовала. Чего не скажешь о Политбюро: оно очень походило на дом престарелых - этаких шаркающих и чавкающих маразматиков, которым давно пора на заслуженный отдых. Ни для кого не секрет, что в результате этого маразма СССР и рухнул. Несмотря на то, что «кремлевских старцев» все же сменили более молодые товарищи. Но не тут-то было — то, что им досталось в наследство, уже не могло толком функционировать и догнивало изнутри. То есть время было упущено. А произведи они ротацию кадров вовремя? Кто знает, как бы дело повернулось...

В общем, не буду долго мучить читателя новейшей историей – ее и без меня все помнят. Ну, или почти все. И в состоянии сделать самостоятельные выводы.

Но это все к тому, что тезис, высказанный главой государства, я поддерживаю всеми фибрами души. Нужна смена, очень нужна.

И это справедливо, когда смена кадров «не вызвана какими-то чрезвычайными происшествиями или противозаконными поступками». Это нормальное явление. Ну трудно, очень трудно годами сидя в высоком кресле, не устать, не расслабиться. Да и глаз, как говорится, замыливается.

В общем, все правильно. Поруководил — дай другим себя проявить. И услышать такое от главы государства было вдвойне приятно. Значит, он понимает важность ротаций! Так может и все слухи о «вечном президенте» — это всего лишь выдумки злобной оппозиции? Ну ведь не мог президент говорить обо всех, кроме себя! А раз он за ротацию, то может уже в 2011 году...

...Весь день ходил счастливый.

Директивы президента: слова и дела

Окончание. Начало на с.1

Но, видно, одной бумажки для искоренения бюрократизма оказалось мало. Новое творение президента было уже более внушительным по размерам и замыслу. Директива №2 была призвана искоренить «проявляемые некоторыми чиновниками формализм, волокиту, бумаготворчество (! — «С»), чванство, неуважение к людям, безразличие к их судьбам и потребностям».

Смысл этого документа местами был настолько пространен, что дать оценку эффективности его исполнения довольно сложно. Например, пункт 1.2. гласил: «госуларственным органам. их должностным лицам при принятии решений, затрагивающих права и законные интересы граждан, неукоснительно соблюдать требования законодательства, не допускать их произвольного толкования и отсебятины" при применении». Цель, конечно благая, но мы-то думали, что это и так прямая функция всех чиновников! Или же: «руководителям государственных органов обращать особое внимание на обеспечение внимательного, ответственного, доброжелательного отношения работников к гражданам».

Были в директиве и пожелания из разряда научной фантастики: «не допускать наличия очередей, а также длительного ожидания гражданами приема в государственных органах».

Что из этого все получилось, можно понять из заявления, сделанного Александром Лукашенко в послании народу и Национальному собранию, озвученному в 2010 году: «С неразворотливостью и бюрократизмом пора заканчивать». Как, опять?

В валенках за цивилизо-

Подвели соотечественники главу государства и с выполнением третьей директивы об экономии и бережливости, вышедшей в июне 2007 года.

«Энергоемкость валового внутреннего продукта у нас в полтора—два раза выше, чем в развитых государствах со сходными климатическими условиями и структурой экономики», — сокрушался Александр Лукашенко в преамбуле документа. И вот незадача — в мае 2010 года первый вицепремьер Владимир Семашко заявляет, что «в Белару-

си энергоемкость ВВП в 2-2,5 раза выше, чем в развитых странах».

По оценке экспертов Международной финансовой корпорации (МФК), в Беларуси используется в два раза больше энергии на единицу ВВП, чем в Польше, и в 2,5 раза — чем в Германии. То есть, выходит, что до момента принятия директивы ситуация выглядела даже лучше.

Про то, как «сберегали» энергию на предприятиях и в учреждениях вообще впору сочинять анекдоты. Для того, чтобы догнать развитые страны, белорусов одели... в валенки и телогрейки. Экономия тепла привела к тому, что в Минске, чтобы выполнить Лирективу №3, парикмахеры, спасаясь от холода, вынуждены были сменить спецодежду на теплые шубы и ватники. В некоторых школах были введены правила, требовавшие выключать на переменах свет, а в столичной библиотеке посетителей садили под одну лампу.

Даже вице-премьер правительства Андрей Кобяков, отвечая на вопросы депутатов, в апреле 2008 года признал, что результаты энергосбережения во многом обусловлены механическим

снижением энергопотребления, в том числе уменьшением отопления в зимний сезон. «Да, есть такие руководители предприятий, которые посадили своих работников в валенках и в ватниках и думают, что ухватили Бога за бороду. Это неправильно», — отметил Кобяков.

Но даже, укутав народ в шубы, власти не получили ожидаемого результата. По данным департамент по энергоэффективности Госстандарта Беларуси, энергоемкость ВВП в Беларуси за январь-февраль 2010 года увеличилась на 4,4% при задании на первый квартал минус 2%. Да и сам Лукашенко, выступая в апреле с ежеголным посланием народу и Национальному собранию признал: «Директива от 14 июня 2007 года «Экономия и бережливость главные факторы экономической безопасности государства» не стала нормой повседневной жизни в быту и на производстве».

Сейчас белорусов ждет новая директива «О либерализации экономики». Дать свободу директивными методами – еще одно ноу-хау наших властей. Что из этого может получиться, мы уже знаем.